

■41年前,71岁老人从坟沟捡回奄奄一息的女婴,医生说孩子很难养活
■老人坚持把女婴留下来,母子三人将其养大,养父终生未娶
■11年前,长大后的她放弃打工,回家照料百岁奶奶

“您把我养大,我为您养老”

奶奶:
“好歹是一条命,总不能丢了。”
“可怜的娃,只要还有一口气,奶奶就不会丢下你。”
孙女:
“如果不喂养我,他们的日子不会过得那么苦,那么累。”
“钱能代替陪伴吗?孝心不能等待。”



袁真素(左二)与爸爸(左一)、奶奶、二爸合影。 记者 彭瑜 摄/视觉重庆

□本报记者 彭瑜

“奶奶——”11月27日清早,一阵哭喊划破乡村的宁静——江津区最长寿老人、112岁的何树彬在中山镇龙塘村三组家中去世。孙女袁真素悲痛的哭声,将邻居们的思绪又引回41年前的那个寒冬。
袁真素是何树彬41年前从坟沟捡回来的弃婴,早已长大成家。11年前,她放弃在外打工的机会,回家伺候奶奶至今。

就在老人去世前6天,记者采访了婆孙俩的真情故事。当时,老人刚刚摔过一跤,虽然行走不便,但眼睛、耳朵都好使,说话也很清楚,还吵着要出门晒晒太阳、透透气儿。
“您把我养大,我为您养老。”袁真素说,这是她对奶奶的承诺。

七旬老人 捡个弃婴回家

1982年腊月初十早上,71岁的何树彬到后山捡柴火,刚进林子就隐约听见断断续续的哭声,然后在杂草丛中的坟沟里发现了一名弃婴。
“娃娃……可怜哦……”老人生前在接受记者采访时,忆起当时的情形,反复说着两句话,“脸色……都变……了,快哭不出来……”
何树彬将女婴抱回了家。邻居郑贵珍闻讯赶来查看。她回忆,女婴是用黄色衣服包裹着的,打开一看,好像手脚都有伤口。大家判定,这孩子应该刚出生不久。
来不及多想,何树彬急忙将奄奄一息的女婴送往医院。医生简单处理后告诉她,这孩子很难养活。但老人没有

放弃。

当时,何树彬老伴已去世,自己也是一大把年纪了,虽有三个儿子,但老大有四儿两女,老二也有一个儿子,老三还没结婚,一家子光景并不好。“捡了个‘烫手山芋’哦。”亲友邻居都认为,“养个娃娃,老三也不好找对象。”
“好歹是一条命,总不能丢了。”时间过去41年,大家还记得当时何树彬的倔强。她把白糖兑开水,用勺子蘸着喂女婴。看着女婴小嘴微微吮吸着勺子,老人一边落泪,一边坚定地说:“可怜的娃,只要还有一口气,奶奶就不会丢下你。”

何树彬坚持把女婴留了下来,取名袁真素。
听说邻近的詹登群刚小产有奶水,老人抱上袁真素上门求助。见孩子可怜,詹登群也欣然同意留下孩子,用自己的奶水喂养。何树彬隔三差五就去看望孩子。
为表达感谢,老人还先后送给詹登群两头大母猪。
两年后,詹登群早没奶水了,自己也有孩子,还要忙农活,何树彬就把袁真素领回了家。

袁真素(左二)与爸爸(左一)、奶奶、二爸合影。 记者 彭瑜 摄/视觉重庆

母子仁 节俭缩食养女婴

袁真素奇迹般地活了下来,何树彬让未婚的三儿子袁杰祥认孩子做女儿。后来,二儿子袁清华的妻子相继去世,母子仁就一起节俭缩食喂养袁真素。

那时,袁杰祥、袁清华还不到40岁,老人给兄弟俩分工,袁杰祥年轻力壮,就到周边做零工挣点油盐钱,袁清华在家种地刨口粮,老人自己就料理家务,照着袁真素。
“从小体弱多病,稍不注意就感冒。”袁杰祥回忆,袁真素身子骨太弱,家里的鸡蛋除了给她吃,就是积累起来卖了给她买奶粉,他挣的钱主要是给袁真素看病,“平时母子仁都舍不得打个牙祭啥的。”

袁真素还记得,她每年冬天,双脚、双手爱长冻疮,每天奶奶就用热水给她烫手烫脚,睡觉时奶奶又让她整个身子蜷缩在自己怀里取暖。直到后来自己也有了孩子,袁真素说她才真正体会到一双冰冻的双脚接入

怀里时的那种冷冽。

夏天,袁真素热得睡不着,又有蚊子咬,吵着要奶奶买电扇。可她哪知道,这个家哪有闲钱买电扇。只是后来,每当她从睡梦中醒来时,总看到奶奶一边打着瞌睡,一边手里不停地为自己摇着蒲扇。

“奶奶,我啥时候能读书?”到了6岁,袁真素见其他孩子上学,也有了念头。可老人也难,两个儿子都想攒钱修房屋、娶媳妇呢。“我们就是吃了不读书的亏哦。”两兄弟一咬牙,就送袁真素去上了学。

到了10多岁,袁真素隐约得知自己的身世,甚至找到了生父母,但她还是留在了袁家。

转眼袁真素长大成人,但奶奶、爸爸、二爸也更老了,种地、做工都很吃力。因为成绩不好,她就回家跟着奶奶料理家务,18岁时跟着邻居外出务工。

放弃打工 回家赡养老人

袁真素外出务工,但每年再忙她都要回家过年。当时,她每月只有800元工资,但每次回家都要给三位老人添新衣。

“我这条命都是他们救的。”袁真素告诉记者,自己懂事,就知道不少人为爸爸、二爸说过媒,但都因家庭负担太重没下文。得知身世后,她就暗下决心用自己的努力来报答三位老人。袁真素说,“如果不养我,他们的日子不会过得那么苦,那么累。”

2012年,何树彬在割草时摔下3米高的坡坎,卧床不起。得知消息,袁真素坐不住了,打算回家照顾奶奶。那时,袁真素已结婚,和丈夫在厂里上班,10岁的儿子正在上小学。工友们劝她,外面打工挣钱多,孩子学习环境好,多挣点钱寄回去一样算敬老。

“钱能代替陪伴吗?孝心不能等待。”袁真素想起奶奶喂自己的一幕幕,带着儿子回到了奶奶身边。那时,何树彬已是百岁老人。

龙塘村三组组长冯定国告诉记者,袁真素回家后,天天为奶奶梳头、洗脸、泡脚、喂饭、擦洗身子,百岁老人卧床一个多月,没长过褥疮,最后居然挺了过来,吃饭、走路、交流,一如往常,“连医生都感到吃惊。”

回家11年,奶奶再没生过大病,袁真素也完全摸清了老人的生活规律,饮食爱好。一个眼神、一个动作、一个表情,她都知道代表啥意思。老人的嘴不停地动就是想吃东西,只要眼睛一闭就表示吃饱了,扭头不住往外望就是想出门透气。

“奶奶常跟人讲,没有我照顾,她活不了那么久。”袁真素则回应奶奶,“要是没有您把我捡回来,我早就没了!”

如今奶奶走了。袁真素说,她还有爸爸、二爸,她还要继续孝敬他们,给他们养老。

让群众在“家门口”享受优质服务

——相关部门解读城市社区嵌入式服务设施建设

□新华社记者 陈炜伟

社区是城市公共服务和城市治理的基本单元。国务院办公厅近日转发国家发展改革委《城市社区嵌入式服务设施建设工程实施方案》。工程能为社区居民提供哪些公共服务?如何选择试点城市和社区?在国家发展改革委27日举行的专题新闻发布会上,相关部门负责人介绍了方案的重要意义和主要部署。

“我国65%以上的人口生活在城市,居民主要生活在社区。能否在‘家门口’享受到优质普惠的公共服务、在‘小社区’满足人民美好生活需求,是‘关键小事’,更是‘民生大事’。”国家发展改革委社会发展司司长刘明说,建设社区嵌入式服务设施,让群众在“家门口”“楼底下”享受优质服务,可以有效解决群众接送、跑腿之难,实现养老托育“离家不离社区”,有效降低公共服务和社会运行成本。

方案提出,社区嵌入式服务设施面向社区居民提供养老托育、社区助餐、家政便民、健康服务、体育健身、文化休闲、儿童游憩等一种或多种服务。

刘明表示,各地要按照精准化服务要求,优先和重点发展当前群众急需紧缺的服务,比如“一老一小”、社区助餐、儿童托管等,逐步补齐其他服务,确保便捷可及、价格可承受、质量有保障。

住房和城乡建设部建筑节能与科技司副司长张雁表示,要全面开展城市体检,摸清社区设施底数和短板;实施城市更新行动,因地制宜建设社区设施;加强和改进住宅物业管理,助力提升社区服务水平。

社区嵌入式服务设施为养老服

务进社区提供了便利条件。民政部养老服务司副司长李永新说,强化社区嵌入式服务设施的养老服务功能,将有力完善居家社区养老服务网络,打通为老年人提供养老服务的“最后一米”。

托育服务受到社会广泛关注。国家卫生健康委人口家庭司副司长徐拥军表示,依托社区发展普惠性托育服务有独特优势。社区嵌入式托育服务可以为3岁以下婴幼儿提供全日托、半日托、计时托、临时托等多种形式的照料服务。

方案明确,综合考虑人口分布、工作基础、财力水平等因素,选择50个左右城市开展试点,每个试点城市选择100个左右社区作为社区嵌入式服务设施建设先行试点项目。

针对试点城市和社区的选择,刘明介绍,试点城市原则上应为城区常住人口超过100万人的大城市。所在城市党委和政府高度重视、工作积极性高、经济社会发展基础较好、建设运营方案切实可行、配套支持政策可操作可落地、具备项目建设条件的城市优先纳入试点城市范围。建设先行试点项目的社区由试点城市结合实际自主研究确定,优先将党建引领社区治理工作基础好、“一老一小”服务需求集中、具备项目建设和持续运营条件的社区纳入试点范围。

刘明还表示,为避免出现“建设轰轰烈烈,服务冷冷清清”,在综合借鉴各地发展社区嵌入式服务经验做法基础上,希望实现精准化服务、普惠化运营,通过市场化择优方式,提供专业化服务,确保社区嵌入式服务设施不仅建得好,还要用得好。

(新华社北京11月27日电)

广电总局:

有线电视终端系统默认设置 应为“开机进入全屏直播”

新华社北京11月27日电(记者 王鹏)记者27日从国家广播电视总局获悉,广电总局日前发布了《有线电视业务技术要求》等三项广播电视和网络视听行业标准的通告,要求有线电视终端系统提供“开机进入全屏直播”和“开机进入突出直播频道的交互主页”两种“开机模式”选项,系统默认设置应为“开机进入全屏直播”。

根据相关通知,有线电视智能机顶盒开机过程所需时间应不大于35s。有线电视运营机构在提供直播频道和时移电视、频道回看、视频点播等有线电视业务时,应确保界面简洁友好,操作方便快捷、节目优质传输。

相关通知对互联网电视终端接入可正常使用带宽不低于100Mbps的情况下,节目播放响应时间作出规定。要求点播节目从点击节目播放至出现第一帧的响应时间宜小于2s,应不大于3.5s;节目暂停/播放、快进、快退等操作响应时间宜小于2s,应不大于3.5s;退出节目播放返回播放前页面的响应时间应小于1s。

首颗木制外壳卫星计划明年发射

约咖啡杯大小,外壳由木兰木制成

据新华社华盛顿11月26日电 据美国媒体近日报道,美国航天局和日本宇宙航空研究开发机构正计划向太空发射首颗木制外壳卫星,目的是让太空飞行变得更可持续。
美国趣味科学网站报道说,这两家太空机构表示,这颗人造卫星LignoSat

约为咖啡杯大小,其外壳由木兰木制成,将于2024年夏天发射进入地球轨道。
研究人员表示,木兰木在太空真空环境下不会燃烧或腐烂,但它重新进入地球大气层时会燃烧成细灰,这使它成为未来卫星研发中一种非常有用、可生物降解的材料。

涪陵卷烟厂制丝车间:推动党建引领业务融合 凝聚全员创新强大势能

制丝,是卷烟制造最核心、最关键的工序。片片金黄,在这里悦动而行,由叶成丝。从1982年成立至今,涪陵卷烟厂制丝车间历经四十载岁月洗礼,散发出历久弥新的光芒。在党旗与党徽的辉映中,在初心与匠心的传承中,“丝行合一”党建品牌应运而生。
涪陵卷烟厂制丝车间党支部以“丝行合一”党建品牌创建为抓手,全面推行“沉浸式”生产一线党建工作模式,着力构建“双核驱动”“四项融合”的基层党建格局,以支部活动为主阵地,开展支部联建、探索打造党员责任区深化建设示范点,以“六事法”探索、“四字诀”锻造,进一步推动党建与业务深度融合、有机统一。

“车头”带动 技能人才梯次涌现

今年年初,市总工会对全市30个劳模和工匠人才创新工作室进行命名,“重庆中烟工业有限责任公司涪陵卷烟厂许春林工匠人才创新工作室”榜上有名。
老党员许春林,是涪陵卷烟厂制丝车间副主任、烟草行业“技能鉴定”和“技能人才”50多专家组成员。近年来,他累计完成60多项技术革新项目,获得实用新型专利授权15项、发明专利受理4项,多个成果获得涪陵区、重庆市金点子奖、全国节能减排优秀成果、中

国质量协会“示范级”奖项。

依托许春林大师工作室建设,制丝车间党支部近年来大力弘扬工匠精神,培养技能人才。许春林撰写了近50万字的车间技术资料和操作规程等,以“名师带徒”等活动为载体,培训的150余人次员工参加行业技能鉴定,通过率85%以上。

一花独放不是春。8月3日,涪陵卷烟厂制丝车间组织召开“四会”(会学、会干、会写、会说)梯次人才队伍建设交流会。参会的10余名青年员工中,有在生产一线坚守近10年的党员骨干,也有近2年新入职青年党员。会上,大家结合自身学习、工作、发展交流想法,畅谈感受,为工厂在生产质控、岗位学习、人才队伍等方面建言献策。

青出于蓝而胜于蓝。涪陵卷烟厂制丝车间通过“青蓝行动”,以“四会”人才培养为载体,全面盘活班组人力资源,提升员工个人综合素质和业务能力,努力培养一批“四会”型操作人才、技术人才,进一步激发人才队伍活力,为工厂打造全国一流卷烟工厂提供人才储备和人才支撑。

“六事”为先 切实密切党群关系

今年以来,重庆中烟工业有限责任公司涪陵卷烟厂制丝车间党支部以“六



党员在车间现场解决机器设备问题

事法”探索“零距离”党群关系模式,坚持把解决思想问题和解决实际问题相结合,切实解决车间员工在生活和工作中存在实际困难,密切党群关系,不断推动党建与业务深度融合。

制丝车间有作业区域近2万平方米,支部共有党员33名。支部将所有党员按照生产区域段、工作工序进行了细分,定制“责任区域分布图”。将“党员责任区”与“党员志愿者窗口”有机结合。通过“3+X”实现“先锋队”与“志愿者”的有效融合。

组)、党小组联系党员、党员联系群众、深人员工家庭,全方位了解员工的诉求和所思所想,并对员工提出的建议和问题制定落实措施。

团队帮事围绕全年重点工作,组织党员开展“揭牌攻关”活动,解决车间科技项目、管理升级、指标进位、设备改造以及制约生产发展的技术难题等8项。同时,积极助力乡村振兴。

组织议事充分发挥车间班组长、支部分委会、分工会的协商议事作用,用“议事”办“实事”,解决员工关注的事和实际困难。

支部统事发挥党组织政治、组织优势。引导员工积极参与企业发展工作,并建立“车间青年宣传队”,将党建宣传、事务协调、助推业务工作、稳定队伍建设与为民服务有机融合,促使青年员工在实践中锤炼过硬本领。

工会跟事。对收集到的问题进行督办跟进,努力把创建“服务型”分工会组织作为工作重点,把回应员工需求作为工作重心,做到“事事有回应、件件有着落”。

“创”字引领 集聚发展强大动能

“‘加料热风循环管道自动清洗装置的研制’项目请揭牌”“‘创新质量管控模式’项目请揭牌”……去年6月23

日,涪陵卷烟厂制丝车间党支部举行“揭牌攻关”启动仪式,党员、中高级评聘人员举手“揭牌”,依次陈述项目攻关构思。8个项目揭牌人依次登台,从支部负责人手中接过项目牌,并亮牌践诺签订目标责任书。
启动“揭牌攻关”,是制丝车间党支部深入推进党建与业务深度融合的重要举措。“这次活动充分激发了党员、技术骨干的靠前意识,积极营造了守正创新良好氛围,凝聚了全员创新的强大动能”车间负责人说。

围绕“丝行合一”党建品牌创建,制丝车间党支部突出“创”字,让组织与党员相互辉映。聚焦车间科技项目、管理升级、指标进位、设备改造以及制约生产发展的技术难题等,锚定“创新、创效、创优”,积极营造守正创新的良好原因,凝聚全员创新强大势能。
制丝车间党支部负责人表示,支部将持续围绕“以党建引领思想,以思想凝聚力量,以力量促进业务”,突出党建引领,凸显品牌质效,进一步创新方式、创新平台,为打造“全国一流卷烟工厂”添砖加瓦。

唐勤

图片由重庆中烟涪陵卷烟厂提供

重庆中烟“追赶者先锋”进行时